

■ Bani pentru cogenerare și termoficare **PAGINA 3**

■ Terminal feroviar de transbordare a cerealelor ucrainene la Dornești **PAGINA 3**



■ TradeVill: 46% din companiile incluse în Bet Plus au rezultate financiare în creștere **PAGINA 9**

■ Conducerea Fort propune distribuirea de dividende și acțiuni gratuite **PAGINA 9**

■ Prime Transaction estimează o valoare înfrinsecă de 15,5521 lei pentru acțiunea 2B Intelligent Soft **PAGINA 9**

■ Circa 4 miliarde lei - bugetul Municipiului Cluj-Napoca pentru 2024 **PAGINA 11**

■ Subscrierile în oferta JT Grup Oil au depășit 15 milioane de lei **PAGINA 12**

GRAM AUR = 345,1286 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0722 RON

EURO = 4,9766 RON

DOLAR = 4,6028 RON

## Partidele politice europene ascund numele donatorilor pentru 70% din finanțările primite

Partidele politice din Uniunea Europeană au primit în perioada 2019-2022 donații financiare de 941 milioane euro, dar pentru 664 milioane euro din suma respectivă datele privind sponsorii sunt netransparente, arată rezultatele finale ale investigației internaționale, publicată ieri de site-ul Follow the Money. Lipsa de transparență este cea mai mare în țările puternice din vestul Europei, cum ar fi Germania și Franța, țările membre UE din Europa Centrală și de Est fiind mult mai transparente cu privire la identitatea sponsorilor partidelor politice, mai arată sursa citată.

partide politice care au șanse să triște cel puțin un deputat în Parlamentul European la alegerile din 6-9 iunie 2024. Cele 231 de partide politice analizate în cele 27 de state membre UE au primit 941 milioane euro cu titlu de donații între 2019 și 2022. Din această sumă, pentru 664 milioane euro (70% din totalul donațiilor) nu este clar cine a trimis banii, deoarece numele sponsorilor nu sunt publice.

Pe primul loc în privința netransparenței informațiilor privind sponsorii financiare se află partidele din Germania unde ancheta jurnalistică a constatat că 78% din donații sunt anonime.

GEORGE MARINESCU  
(continuare în pagina 3)

## Nigerul a cerut trupelor americane să plece acasă

"Ați venit aici pentru a ne amenința în țara noastră. Acest lucru este inacceptabil. Și ați venit aici să ne spuneți cu cine putem avea relații, ceea ce este, de asemenea, inacceptabil. Și ați făcut toate acestea pe un ton condescendent și cu lipsă de respect".

PREMIERUL NIGERULUI CĂTRE REPREZENTANTUL SUA

Nigerul a fost unul dintre cei mai apropiați aliați ai SUA până la lovitură de stat de anul trecut. Autoritățile anterioare au încheiat un acord pentru înființarea unei baze militare militare în apropierea aeroportului internațional din capitala Niamey pentru sprijinirea luptei contra terorismului.



CALIN RECHEHA

Noua conducere militară a Nigerului a cerut autorităților americane să-și retragă trupele, în condițiile în care au început negocierile cu autoritățile de la Moscova, iar militarii ruși au ajuns deja în țară.

Decizia reflectă un eșec diplomatic major al autorităților americane, aș

cum arată un articol din Washington Post (WP). "În loc de un acord de prelungire a prezenței americane, cele patru zile de discuții s-au încheiat cu un termen limită - 15 septembrie - pentru retragerea trupelor americane. În conformitate cu cererile juntei militare din Niger, care a ajuns la putere prin lovitură de stat vara trecută", a scris cotidianul american despre negocierile din martie 2024.

De ce s-a ajuns aici? Deoarece "un oficial american a trecut la amenințări în ultima fază a negocierilor", după cum subliniază Washington Post, care prezintă apoi și declarațiile premierului Ali Mahaman Lamine Zeine.

(continuare în pagina 4)

## Cum a redirectionat războiul exporturile de cereale ale Ucrainei

Invasia Ucrainei de către Rusia, în 2022, și blocarea temporară a porturilor sale la Marea Neagră au redirectionat fluxul de cereale din "coșul de pâine al lumii".

Unul dintre cei mai importanți producători mondiali de grâu, porumb și ulciuri vegetale, Ucraina alina o mare parte din cerealele sale la

nivel internațional înainte de război, șapte dintre cele mai importante țări pe țări de destinație pentru exporturile de cereale ucrainene în 2021 aflându-se în Asia și Africa de Nord (opt dacă se include și Turcia), conform Statista, care citează datele UN Comtrade. (A.V.)

(continuare în pagina 12)

### Primele zece țări de destinație pentru cerealele din Ucraina, în 2021, 2022, 2023



# Ziarul BURSA a lansat o carte de excepție - "Împărăția lui Dumnezeu pe Pământ", de MAKE



"Împărăția lui Dumnezeu pe Pământ", scria de MAKE, a fost lansată cu succes la Bookfest și reprezintă a treia carte scrisă și publicată în ultimii opt ani de directorul general al Ziarului BURSA. În 2016 a apărut cartea "Soluția crizei", care conținea câteva afirmații un capăt de drum în natura evoluției pe care a apucat-o societatea omenescă în secolul lui Shakespeare și că soluția crizei constă în revelația societății dezirabile, cu care să o înlocuim pe aceasta în care trăim. Un an mai

târziu, în 2017, MAKE a scris și a publicat cartea "Făcând dobânzi", în care a evidențiat modelul economic pe care ne bazăm și de ce el nu mai funcționează. După șapte ani, în 2024, în cadrul Bookfest, a apărut cea mai recentă operă a lui MAKE - autorul spune că va fi și ultima, deoarece și-a împlinit menirea pentru generația din care face parte - "Împărăția lui Dumnezeu pe Pământ", care este o concluzie din premisele constituite de primele două cărți, deoarece propune un model al societății dezirabile, îndeplinind, astfel, obiectivul pentru care au fost scrise toate.

Prezent la eveniment, editorul Ziarului BURSA, Cornel Codita, a spus: "Cartea lui Make este, din punctul meu de vedere, un discurs creat pentru ca să ne spună ce crede el că s-ar afla într-un morman de scrieri biblice, de comentarii post-biblice de comentarii ale Torei, și așa mai departe, despre acești subiect care se cheamă Împărăția lui Dumnezeu pe Pământ. Cu alte cuvinte să nu vă așteptați să vă suiri într-un tren și să aveli o călătorie plăcută, ci să vă stui pe un munte și să vă jului gemunghi și coatele în acest ureș. Cartea lui Make nu își propune să rezolve dilemele privind Împărăția

lui Dumnezeu pe Pământ, nici să le aranjeze în vreun fel, ci propune un răspuns nou. Și răspunsul este, din punctul meu de vedere, teribil de frumos și interesant, și anume că Împărăția lui Dumnezeu pe Pământ este un proiect social, un proiect sociologic. Este proiectul de a organiza comunitatea umană pe bucată sau în întregime și după un model care poate fi găsit în învățăturile care ne-au rămas, oricât ar fi ele de diferite, oricât ar fi comentariile de împărăție.

GEORGE MARINESCU  
(continuare în pagina 10)